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بسم الله الرحمن الرحيم
ببسم الله والحمد مع الصلاوات والتسليم على طه ومن والاه أجمعين...

أما بعد ...

فهذه نشرة توعوية لمعلمات الدين فيما يتعلق بطرق تدريس القرآن الكريم وأساليبه وطريقة عرضه  وكيفية تحضيره في دفتر التحضير وبعض المراجع التي يمكن أن تستعين بها معلمة الدين...

وذلك لما لوحظ من كثرة الاستفسارات والأخطاء التي وقعت بها بعض المعلمات عندتدريس القرآن الكريم.....

لذا كان لزاما أن نوضح لمعلماتنا الأعزاء الطريقة الصحيحة والنموذجية لطرق وأساليب تدريس القرآن الكريم لجميع المراحل الدراسية...

تجدون برفقة هذه النشرة:

    1-  ذكر الوسائل التعليمية المتعلقة بمادة القرآن المتاحة للمعلمة لاستخدامها في الحصة.

2-أهداف تدريس القرآن الكريم
3-كيفية تحضير حصة القرآن الكريم
4-كيفية تدوين وتسجيل تحضير مادة القرآن (تلاوة) و(حفظ) في سجل تحضير المعلمة.
5-طرق ابداعية لعليم تلاوة القرآن
5- خطوات سير حصة القرآن ..+ عرض الدرس +كيفية استخدام دفتر المتابعةو التقويم المهارات  للمرحلة الابتدائية ومتابعة التقويم المستمر للمرحلة المتوسطة والثانوية...
6--نصائح وإرشادات هامة لنجاح درس التلاوة والحفظ .

  7- مراجع هامة تستعين بها معلمة الدين عند التحضير لحصة القرآن ...
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(الوسائل التعليمية المتعلقة بمادة القرآن الكريم  المتاحة لمعلمة الدين لاستخدامها في الحصة..:
·  المقرأة (وهي عبارة عن حقيبة تعليمية قامت وزارة التربية والتعليم بتوزيعها على المدارس تحتوي على مجموعة تقنيات تعلم القرآن الكريم وتعليمه)
· المصحف الشريف.
· المسجل المعلم 
· شفافيات لشرح منهج أحكام الترتيل
· شريط مصحف المدينة النبوية المرتل (سمعي)
· سي دي لعرض الآيات على الشاشة مع تلاوة المقرئ (بصري وسمعي)
· شرائح لرسوم توضيحية لمخارج الحروف وأحكام النون الساكنة والتنوين.(بصري)
· السبورة 
· مايكروفون 
·  وسائل تحفيزية:هدايا رمزية –بطاقات شكر –اختيار المجموعة المتميزة وتدوين ألأسماء على ورقة مطبوعة بالكمبيوتر بعنوان( قارئات ماهرات –مع السفرة الكرام البررة ) ووضعها على جدار الفصل بجانب السبورة –كلمات تشجيعية.
      (أهداف تدريس القرآن الكريم:
· غرس محبة القرآن الكريم في نفوس الطالبات .
· إطلاع التلميذات على المصدر الأول من مصادر التشريع الإسلامي
· تدريب التلميذات على التلاوة الصحيحة لكتاب الله.
· إجادة الطالبة للنطق الصحيح للكلمات والحركات إجادة تامة  وتطبيقها لأحكام التجويد وحسن الترتيل
· تدريب الطالبة وتعويدها مع النطق الصحيح للحكم أثناء التلاوة
· إتاحة الفرصة للطالبة للفوز بحفظ شئ من القرآن بحسب ما يقرر عليها
· تدريب التلميذة على التدبر واستخراج الفوائد والعبر 
· لفت نظر التلميذة إلى جمال الأسلوب القرآني وبلاغة بيانه.
·  تكوين روح العمل بأحكام القرآن، والتخلق بأخلاقه وآدابه
· إكساب الطالبة روح الخشوع والطمأنينة والتأني مع عدم التردد -  والتعبد لربها عند تلاوة آياته تعالى.
كيفية تحضير حصة القرآن (تلاوة ) و(حفظ) (بالمنزل):
· الاستعانة والتوكل على الله مع إصلاح النية.
· توزيع المنهج تفصيليا في أول السجل (سجل تحضير المعلمة) مع تحديد المقاطع  -مثال : اليوم .......التاريخ....... سورة .....من آية .....إلى آية..........
· تلاوة الآيات والاطلاع عليها .(إذا لم تكن المعلمة مجيدة لتلاوة الآيات أو تخصصها غير الدين  فعليها الاستماع لتلاوة أحد المقرئين ولزوم التدريب  وعدم الاستغناء عن المسجل في حصتها ..((مراعاة لأمانة تعليم الطالبات)
· بعد تحديد المقطع  وتلاوته الرجوع إلى مرجع لتفسير القرآن ومعاني المفردات.. مثال : كتاب تيسير الكريم الرحمن في تفسير كلام المنان  ل لشيخ عبدا لرحمن السعدي – وكتاب كلمات القرآن تفسير وبيان للشيخ حسين مخلوف....
· تسجيل اللطائف والفوائد كملاحظات للوقوف على معاني الآيات
مع الطالبات أثناء الحصة..(لحظة استعبار عملا بالحديث النبوي

 (عينان لا تمسهما النار ...ومنها عين بكت من خشية الله)
· ملاحظة ...انتبهي من اللبس بين حصة التلاوة وبين حصة التفسير
 ففي حصة القرآن يعطى مضمون الآيات  مع التركيز على تلاوة الطالبات

 أما التفسير فنتناول الآيات تفسيرا وبيانا وتفصيلا ..
· يقع الكثير من المعلمين والمعلمات في خطا فادح ألا وهو عدم
 التحضير لحصة القرآن وعدم استخدام الوسيلة (مسجل) او احدى الوسائل التقنية الحديثة "برمجية من بركجيات الحاسوب لتعليم التلاوة"

 إما بسبب اعتمادها  على الخبرة الطويلة أو التمكن التام لتدريس القرآن أو لسهولته على حد قول البعض 

من المعلمين ..مما يؤثر سلبا على أداء المعلم أمام طلابه  لأن 

 المعلم الكفء بحاجة إلى إثراء و تعزيز وتنمية مهنية مستمرة وتغذية راجعة



خطوات سير حصة القرآن:
1-المكتسبات السابقة :

تقوم المعلمة باستخدام دفتر المتابعة اليومي للمهارات بالنسبة للمرحلة الابتدائية وسجل المتابعة بالنسبة للمرحلة المتوسطة والثانوية (بقلم الرصاص تضع الإشارات ) لعدد من الطالبات .....

ومراجعة الآيات السابقة وتلاوتها (نظر) 

 ( الغيب)أومن خلال تسميع الآيات لعدد من الطالبات  وتقويهن باستخدام دفتر المتابعة اليومي ....

2- التهيئة (المقدمة)

بعد تسجيل المعلمة لبيانات السبورة كاملة (اليوم والتاريخ- الحصة –المادة)تبدأ حصتها بتهيئة مناسبة بالآيات المتلوة  لدرس اليوم  بإحدى الطرق التالية:

· إعطاء مضمون الآيات المقررة في الحصة بطريقة مفيدة وموجزة.
· ذكر سبب النزول
· ذكر بعضا من فضائل السورة
· توضيح حكم شرعي اشتملت عليه الآيات.
· ذكر قصة من قصص القرآن لها علاقة بالآيات.
3-عرض الدرس :
· التلاوة النموذجية من قبل المعلمة (تلاوة المعلمة هي الأساس  في الفصل)
· ثانيا سماع الآيات من جهاز التسجيل بصوت أحد المقرئين.(او باستخدام المسجل المعلم الموزع في حقيبة المقرأة من إدارة التربية والتعليم- أو وضع السي دي في جهاز العرض (داتاشو) لعرض الآيات مع تلاوة الآيات بصوت أحد المقرئين)
· ثالثا التلاوة الزمرية الترديدية خلف المعلمة (يقسم الطالبات إلى مجموعات إذا كان عدد الطالبات أكثر من عشرين  لأن إذا قرأن أكثر من عشرين طالبة قراءة جماعية بصوت واحد فيؤدي إلى الفوضى وكثرة الخطأ واعتماد الطالبات الغير مجيدات على المجيدات مع تحريك الشفاه بدون صوت والكثير الكثير من الأخطاء التي تحدث عند قراءة مجموعة كبيرة من الطالبات قراءة جماعية
التلاوة الجماعية:(جميع طالبات الصف) 
 (إذا كان عددهن أقل من عشرين ) خلف المعلمة وتنبه فيها المعلمة جيدا استماعا ومتابعة وتصويبا ونظرا لحركة الشفاه لتقويم الأخطاء :كما بنبغي أن تحرص المعلمة على إشاعة روح التنافس بينهن لأداء أمثل


· رابعا التلاوة الفردية من قبل الطالبات بدءا من المجيدات فالأقل ..فالأقل وهكذا بحسب ما يتسع زمن الحصة مع المتابعة وتصويب الأخطاء اللفظية والحركية والتجويدية
4- الملخص السبوري:
· كتابة عنوان الدرس مع بداية الحصة اسم السورة مع تحديد مقطع الآيات..
· بعد تلاوة المعلمة واستماع الطالبات للآيات يستقرئن موضوع الآيات وتدوين المعلمة للموضوع  في الملخص السبوري 
· تدوين بعض المفردات الصعبة والتوصل إلى معناها إما عن طريق التمثيل أو تقريب المعنى من قبل المعلمة بالأساليب التالية:
· وضعها في جملة مفيدة 
· بيان مرادف الكلمة
· الاستشهاد بدليل من القرآن أو من السنة
· ضرب الأمثلة 
·  أو استخدام الوسيلة بطريقة سريعة تخدم الهدف وتحافظ على الوقت
                0تسجيل بعض الفوائد من الآيات قبل نهاية الحصة عن طريق استنباط الطالبات ومشاركتهن في استخلاص الملخص السبوري

5-غلق الدرس:بأسلوب المعلمة إما بتوجيه عام له علاقة بآيات اليوم أو وصية أو دعوة  أو نصيحة –وقفة –عبرة...
6- التعيينات المنزلية: (النظر) تلاوة اللآيات في المنزل مع التدريب على النطق الحيح وتطبيق حكم تجويدي أثناء التلاوة عن طريق السماع الآيت من المسجل بصوت أحد المقرئين.
(غيب) استظهار آيات الغيب للطالبات باستخدام الطرق اللاتي تمكن من الحفظ باستخدام وسائل تشجيعية(تسجيل أسماء الطالبات الخافظات في ورقة المتميزات أو تحت  أي  مسمى وتعليقها بجانب السبورة –هدايا رمزية –بطاقات شكر- مايكروفون-كلمات تشجيعية –تعزيز الطالبة المخفقة..

همسة...إليك يامن تلفظين الحسنات حرفا حرفا وتجمعيه مع الطالبات أداء وتطبيقا ..لا تيأسي من بعض الطالبات الغير مجيدات للتلاوة وضعي خططا علاجية كتوزيع شريط المصحف النبوي (السور المقررة على الطالبات الضعيفات ليستمعن إليها في المنزل )+تسميع جزئية بسيطة حتى تتمكن من الحفظ ثم نزيدها شيئا فشيئا حتى تنمي لديها لمهارة=أو  بأسلوب سام باغتنام جمع الحسنات فكل حرف عليه أجر عظيم..وهكذا بأسلوب يدفع الطالبة إلى الحفظ والترتيل+ إرسال إشعار ضعف  عن طريق المرشدة الطلابية قبل توزيع إشعار  بطاقة التقويم واستدعاء لولي أمر الطالبة مع توقيع الطالبة على الأصل وإعطائها الصورة ثم إعداد محضر باجتماع المعلمة بولي أمر الطالبة وتدوين المرئيات ..إخلاء للمسؤولية ...ولا تيأسي فرسولنا الكريم قدوتنا ..أضاء بهداه وبأسلوبه الدعوي أطراف الأرض...شامخا أمام الطغاة وجبابرة العصاة..
إرشادات هامة لنجاح درس التلاوة والحفظ:
· انتباه المعلمة لضرورة متابعة التلميذات للآيات في المصحف
· شرح الخطأ الذي يبدو راسخا عند التلميذة على السبورة والتدريب على صحة النطق مع البيان .
· لاينبغي –بحجة التقويم المستمر – أن تفقد حصة القرآن قداستها وجوها الإيماني  لتصبح درجات في درجات
· تنبيه الطالبات (خاصة المرحلة الابتدائية) إلى ضرورة إحضار مصحف ذي خط واضح وكبير .تحبيب الطالبات في الاكثار من سماع تلاوة القراء المجيدين لمحاكاة حسن التلاوة والترتيل.
· اجعلي حصة القرآن مميزة ونوعي في مكان إعطاء الحصة 0المصلى- الساحة....)
· تقسيم الطالبات إلى مجموعات (كحلقات التحفيظ) واختيار المجموعة المتميزة في كل حصة من حيث حسن تلاوة أعضاء المجموعة وقلة أخطائها..
· يجب ألا تقبل قراءة إلا بصوت عال حيث إن القراءة الخافتة عامل إملال لباقي التلميذات .
· استعمال الأدب النبوي أثناء القراءة (تعبيرات الوجه،الخشوع،الاستعاذة عند آيات العذاب، طلب الرحمة عند آيات الرحمة ...)مهم جدا ويمثل دروسا إيمانية لا تؤثر على زمن الحصة المخصص أكثر للتدرب على التلاوة الصحيحة
· احرصي على تدريب الطالبات على النطق الصحيح للكلمات مع صحة الضبط واللفظ 
· احرصي على إعطاء الطالبات دروس تجويد حرة (حلقات تنشيطية )نظرا لسوء تلاوتهن وضعفهن في تطبيق التجويد أثناء التلاوة  وقيميهن على قدر ما أعطيتهن من أحكام وهكذا الفترة الأولى مثلا أحكام النون الساكنة والتنوين- الفترة الثانية مثلا المدود وقومي بتوزيع ملخص لأحكام التجويد على الطالبات لينتفعن بها ويكون مصدرا للتعلم والإشادة ببعض كتب التجويد (0التجويد الميسر) ويدعون لك بالخير ...ولا عيب في إخفاق الطالبة في التلاوة وذلك عملا بحديث الرسول(من قرأ القرآ، وهو يتعتع فيه فله أجران أجر القراءة وأجر المشقة.......الحديث فيما معناه )
· ابتكار أساليب طلبية مشوقة وتذكرة بمعان إيمانية  فبدلا من أن يكون الطلب من الطالبة للتلاوة على نحو:من نقرأ؟ من تكمل؟ يمكن أن تبدليها..ب.. من تشوقنا إلى ربنا ؟..من تسموا بنا إلى درجة السفرة الكرام البررة؟..من تمتعنا بما تبقى من الآيات الكريمة؟..من تسعدنا بكلام ربنا؟..من تكسب فينا أجرا فتسمعنا آية من كتاب الله ؟..من تريد أجر قارئ القرآن..فقد كان عمر بن الخطاب رضي الله عنه يقول لأبي موسى الأشعري : شوقنا إلى ربنا يا أبا موسى .
· يكن استعمال التسجيل الصوتي إذا كانت التميذات قد أجدن التلاوة أو للتجديد في الحصة
· يمكن وضع شعار لليوم على طرف السبورة الأيسر من الأعلى ((وإذا قرئ القرآن فاستمعوا له وأنصتوا لعلكم ترحمون.....))((ورتل القرآن ترتيلا)) وغيرها من نصوص الكتاب والسنة حول آداب القرآ، أو ثواب قارئه أو مستمعه أو ضرورة تدبر معانيه .
· لا تكوني سببا في كره الطالبة لحصة القرآن بالطريقة الحازمة والسياية العسكرية كتقطيب الوجه وتسجيل الدرجات في سجل المتابعة فحسب وعدم توبيخ المتعتعة بل تدريبها بكل حب وتوجيهها للتدرب في المنزل ومتابعتها في دروس تقوية بالمصلى أو في الصباح الباكر أو وقت الفسحة أو في حصص الانتظار..كما يمكن الاستفادة من التلميذات المجيدات للتدريس في هذه الأوقات فلذلك فائدة عظيمة مع المتابعة المستمرة التوجيه
· ضرورة تذكير الطالبات بأن حصة القرآن "عبادة" وليست مادة،على أن يكون سلك المعلمة في الحصة يوحي بروحانية المكان ،مع ضرورة التنبيه على أهمية التزام الجميع بآداب التلاوة.
· أمنحي الطالبات وخاصة بالمرحلتين المتوسطة والثانوية وقتا بسيطا لتعزيز خبراتهم التعليمية ،من خلال اعطائعن دروس في احكام التجويد ، تعزيزا لخبراتهم التعليمية السابقة ، مع ضرورة تشجيعهن على الترتيل مع تحسين الصوت اثناء التلاوة من خلال الاستشهاد بالآيات القرآنية والأحاديث النبوية الدالة على وجوب ذلك،وسؤال الطالبة من المقرئين تفضل تلاتها وتشجيعها عى تقليده باستحضار الصوت.
· في حصص الحفظ تأكدي منتلاوة اآيات المحددة للحفظ غيبا، تلاوة صحيحة من المعلمة ومن التلميذات عددا كافيا من المرات حتى لا يحفظن على خطأ  
· ضرورة الحلم والصبر يا معلمة القرآن
·     قومي بربط معاني الآيات أو آخر كل آية مع بداية الآية التي تليها تسهيلا على التلميذة عند حفظ الآيات
· مراعاة الآداء الجيد بأن نلاحظ على الطالبات حسن التلفظ بالقرآن وإخراج الحروف من مخارجها وإظهار الحركات ومد الحروف بالمقدار اللازم.
· مراعاة أحكام الوقف فلا تقف الطالبة على كلمة بل تقف حيث يجب الوقوف ولا تقف إلا على ساكن أو مد من غير تنوين إذا كان لمنون منصوبا أو على (ها) إذا كان الحرف الأخير تاء مربوطة ، و إذا كانت الآية طويلة فلا بأس بالوقوف على مقطع مناسب منها أو إعادة الكلمة التي وقف عليها القارئ وليتم معناها مع ما جاء بعدها.
· مراعاة الإيقاع الجيد الذي يؤدي المعنى بلهجة الصوت ورقة حتى يشعر السامع أن القارئ متأثر بمعاني القرآن مثلا : يخفض الصوت عند الحزن ويرفع عند الاستفهام والفرح.
· الابتعاد عن اللحن في الصوت ومراعاة والانتباه التام في تصويب الأخطاء
· ينبغي مراجعة أحكام التجويد أثناء التلاوة في جميع الصفوف من رابع ابتدائي إلى الثالث الثانوي بشكل سريع لا يؤثر على زمن الحصة لترسخ هذه الأحكام في ذهن الطالبة.
· ينبغي الانتباه أثناء الترديد وذلك بملاحظة حركة الشفاه كي لا يتم ترديد بعض الألفاظ بطريقة غير  صحيحة.
· الاهتمام بجميع عناصر الدرس في درس التلاوة قلا تبدأ إلا بتمهيد مناسب مع مناقشة مجملة لأهم المعاني واستنتاج أهم الفوائد وربط الآيات بالجانب الذي نتطرق إليه في  حياة الطالبة لتزيد من إحساسها بأهمية هذه الآيات.
· ألا تقوم المعلمة بتصويب أخطاء الطالبات  بنفسها مباشرة،بل تطلب من الطالبة التمعن في الكلمة أو الحركة ثم إذا عجزت تنتقل إلى بقية الطالبات فإذا عجزن تقوم هي بتصحيح الخطأ مستخدمة السبورة حيث تكتب لهن اللفظ الصحيح واللفظ الخطأ وتقارن بينهما حتى يتنبهن الطالبات ولا يقعن في الخطأ ذاته  مرة أخرى.








اعلمي أن أكثر الطالبات اللاتي تخرجن ولم يجدن التلاوة. كان .بسبب التعليم الخاطئ أوعدم إجادة  معلماتهن للتلاوة ،وإهمال البعض أوعدم جديتهن في تحمل الأمانة ..


كوني يا درتي سببا لاجتماع المسلمات مع السفرة الكرام البررة في يوم يوف المؤمنين جزاءهم بغير حساب.....





رجاااااء إلى مديرات المدارس 


أستاذتي الفاضلة إن وضعك لحصص القرآن بعد الحصة الرابعة يفوت الهدف العام والأهم من تدريس القرآن ..........فتجد الطالبات قد خارت قواهن اللفظية والسمعية وضعفت ..والتلاوة عبارة عن مهارة تكسب للطالبات فلابد لها من النشاط والتركيز …وحسن متابعة المعلمة التي تكون قد أنهكت مع نهاية الدوام ..








أيتها السامية تأملي معي  عظم قدرك...


لقد اصطفاك الله على عباده وقدر لك وأكرمك بحصائدا من الحسنات لاتعد ولا تحصى...


وهيأ لك سببا من أسباب نيل رضاه ..بتعليم عباده وإمائه تلاوة وترتيل كلامه العظيم الكريم أمانة أودعها في عزمك وقدرتك وعلمك وهمتك وإيمانك..


فهلا تأملت عظم قدرك وثقل أمانته..
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ملاحظة: يكون تصويب أخطاء الطالبات إما تصويبا ذاتيا من قبل الطالبة بعد تنبيهها....أو من قبل زميلاتها في المجموعة ....أو من قبل المعلمة باستخدام المعلمة طريقة النقر على الطاولة ثلاثا ثم تصويب الخطأ للطالبة وتنبيهها حتى تصحح الطالبة خطأها سواء لفظيا أو ضبطا للحركات أو طريقة النطق أو في التجويد..








إن تعليم القرآن لابد فيه من  الصبر والرحمة والحنان وتأملي قوله تعالى (الرحمن( علم القرآن (





معلمتي لا تنسي أبدا سجل متابعة الطالبات  اليومي في كل حصة ...





كتاب تيسير الكريم الرحمن للشيخ عبد الرحمن السعدي 


كتاب طرق وأساليب تدريس القرآن الكريم أسس نظرية ونماذج تطبيقية  لد.عثمان محمد العالم


كتاب طرائق تدريس التربية الإسلامية في مدارس البنات   لفوز عبد اللطيف كردي


كتاب الطرق التربوية في تعليم الأحكام والقيم القرآنية   لسمير يونس صلاح


كتاب تدريس التربية الاسلامية    لماجد الجلاد


مجموعة كتب (منهاج المراكز القرآنية الصفية    لجمعية المحافظة على القرآن الكريم 


منشورات شركة حرف   بمكتبة العبيكان  (طرق وأساليب حديثة لتعليم القرآن)








مواقع الكترونية تهمك وتفيدك ....





وزارة التربية والتعليم  � HYPERLINK "http://www.moe.gov.sa/" ��http://www.moe.gov.sa/�


مصحف التجويد / � HYPERLINK "http://www.dar-al-maarifah.com/" ��http://www.dar-al-maarifah.com/�


القرآن الكريم كاملاً بالصوت لمجموعة قراء/ � HYPERLINK "http://audio.islamweb.net/audio/index.php?page=rewaya" ��http://audio.islamweb.net/audio/index.php?page=rewaya�


خدمات تقدم بقصد مساعدة المعلمات على النمو المهني في مجال التدريس http://www.eshraf.com /


مجلة المعلـم/ � HYPERLINK "http://www.angelfire.com/mn/almoalem/hadeetha.html" \t "_blank" �http://www.angelfire.com/mn/almoalem/hadeetha.html�
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